

# 潮州市农业农村局

潮农函〔2021〕131号

## 关于政协第十二届潮州市委员会第五次会议第12号提案答复的函

致公党潮州市委会：

您们提出的关于《打造宜居环境，推动农村人居环境治理水平的提升》、《做好农村人居环境整治，助力乡村振兴》、《提高和巩固农村人居环境》的提案收悉，经综合市自然资源局、市住房和城乡建设局、潮安区政府、饶平县政府、湘桥区政府和枫溪区管委会等单位的意见，现答复如下：

### 一、目前基本情况

我市深入贯彻习近平总书记关于改善农村人居环境的重要指示精神，将改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略重要抓手和建设具有潮州特色精美农村的重要内容，紧紧围绕三年各项重点任务，持续推进农村“厕所革命”、生活垃圾、生活污水治理等基础设施建设和村容村貌提升，全市农村人居环境实现质的提升。截至2021年第一季度，全市2440个自然村已全面完成农村人居环境基础整治；实现村庄规划编制全覆盖；92.76%行政村基本达到干净整洁村标准，46.16%行政村基本达到美丽宜居村标准。

(一) 精准施策，扎实推进农村生活污水治理工作。我市

将农村生活污水治理工作提升到政府层面加以推进，制定了《潮州市农村生活污水治理攻坚实施方案（2019—2022年）》、《潮州市农村生活污水治理专项行动方案（2020—2022年）》，建立了市级统筹、县（区）为主体、镇（街道）实施、村级推进的分级责任机制，明确各级各部门工作职责，切实推进农村生活污水治理工作的开展落实。我市推进整县（区）生活污水处理 PPP 项目建设，优先建设完成省定贫困村和镇级生活污水处理设施。按照“因地制宜、分类施策、监管并重”的原则，积极引导各镇村有序推进村庄生活污水处理模式和污水处理设施建设。2018 年以来，潮州市新增镇级污水处理设施 17 座，处理规模 5.406 万吨/日，完成比例 105.79%；新增配套管网 233.76 公里；64.47%自然村完成农村生活污水治理，96.89%自然村完成雨污分流、污水排放管道收集或暗渠化；全市农村生活污水治理工作取得较大进展。

（二）加大监管督查力度，严厉遏制农村乱排乱占乱发现象。一是完成全市入河排污口整治。为加强我市入河排污口规范整治，对照“五清”专项行动清单，集中力量开展入河排污口整治。全市共有入河排污口 160 个，已全面完成整治工作。二是全面规范乡村用地，对新增乱占耕地建房行为实行“零容忍”。保护基本农田，严禁乱占基本农田和耕地建房、擅自削坡建房等违法违规行为。强化基本农田和耕地保护的检查和执法监察措施，及时查处违法占用基本农田和耕地、擅自削坡建房等非法占用土地、非法买卖土地的违法占用土地案件。三是强化督导检查力度，开展定期或不定期人居环境暗访，形成动态

化的通报机制。印发了《潮州市农村人居环境整治提升专项行动工作方案》，成立专项行动领导小组及办公室，从市委督查室、市府督查室等单位抽调人员，组建5个专项行动检查指导组，重点围绕农村人居环境垃圾清理、污水治理和“厕所革命”工作，采取示范村重点检查、面上村随机抽查等形式，在全市人居环境大排查、大整治、大提升。市委市政府领导更是率先垂范，利用周末时间采取“四不两直”，深入县（区）、镇、村暗访，查实情、听民意、促整改。

（三）建管并举，建立健全长效管护机制。农村人居环境整治工作是一项长期性任务，在强调整治的基础上更要注重管护。一是完善组织保障机制。建立了市指导统筹、县区为主体、乡镇实施、村级创建的四级联动机制，由主要领导统筹抓，分管领导具体抓，各相关部门协同抓，形成一级抓一级、层层抓落实的美丽乡村长效管理体系。二是强化涉农资金统筹整合。将乡村振兴各项工作经费纳入年度预算，确保农村人居环境整治各个项目有稳定的经费保障，设施能够良好运作。2020年在统筹省级涉农资金4.5亿元用于美丽乡村建设等人居环境整治方面工作的同时，市县统筹2.2亿元地债资金用于开展人居环境整治。在此基础上，市级财政再安排一般公共预算资金1000万元，用于提升全域推进我市农村人居环境整治水平。同时，加强农村卫生保洁常态化保障，建立一支规模达5730人的农村保洁队伍，每年安排农村保洁员专项资金2700万元，确保村庄长期保持干净、整洁、有序，营造干净卫生、整洁有序、优美文明的农村人居环境。三是积极推行网格化管理制度和“门前三

包”责任制，将农村人居环境整治纳入村规民约，明确村民维护村庄环境的责任和义务，引导村民形成从“要我做”到“我要做”的行动自觉。比如，潮安区积极开展环境卫生集中整治统一行动日和“卫生文明户”评比活动，制定《潮安区人居环境整治和基础设施长效管护工作机制》，构建权责分明、科学规范的长效管理机制，推动农村人居环境综合整治实现制度化、长效化、规范化发展。

(四) 科学指引，突显“潮味”风貌和文化传承。我市高度重视做好“潮”字文章，以科学规范的工作指引加强乡村建筑风貌管控，着力打造有“潮味”、有乡愁、有回忆的美丽乡村。一是抓好风貌指引。经过充分调研，多方印证，印发了《潮州市全面推进农房管控和乡村风貌提升工作意见》(潮府〔2021〕2号)，制订了图文并茂的《潮州市美丽乡村特色风貌营造工作指引》等9本工作指引，强调突出“潮味”，防止照搬城市模式，注重建筑文化保护与传承，突出潮州文化特征和人文地理风土，为村庄建设提供科学指导。二是抓好传承保护。将宗祠作为乡村风貌“留根”“存脉”的重要载体，大力推进“百家修百祠”工程，切实增强潮人、潮商、潮侨对家乡的认同感、归属感。建立全市历史建筑保护名录，完成171处历史建筑普查认证，以及相关保护标志设立和保护范围划定工作。同时，全面加强对龙湖古寨、道韵楼等具有历史价值的古村落、特色民居的修复和保护，合理利用旧石、旧砖、旧梁等老建筑构件，努力做到修旧如旧、守住历史。目前，我市潮安区龙湖镇龙湖古寨、古巷镇古一村象埔寨、浮洋镇井里村、饶平县所城镇大城所村

入选“中国传统村落”名录，一批乡村优秀的历史文化遗存得以有效保护，并成为最具地方特色的文化旅游产品。

(五) 坚持发动群众，激发群众参与的内生动力。人居环境整治是一项惠民工程，需要全社会的共同参与。为克服“干部在干，群众在看”的现象，我们注重凝聚和调动各方积极因素推进环境整治和美丽乡村建设。一是充分发挥党员干部的先锋模范作用，落实党员村内巷道卫生包干责任制，解决村内卫生死角问题；二是充分发挥民营企业的带动作用，出台《关于贯彻落实“万企帮万村”行动的方案》，156家企业参与对接帮扶96个村，落实帮扶资金约4500万元，帮扶项目156个，受益群众达26万人；三是充分发挥乡贤的示范作用，全市成立1050个村（居）“新乡贤”队伍。据不完全统计，在乡贤的带动下，全市各地共筹集建设资金近10亿元投入美丽乡村建设，为构筑共建共享共治的乡村治理新模式注入新动力。四是充分发挥村民群众的主体作用，通过开展十大“最美村庄”、“互比互学”现场会、“乡村振兴大擂台”、十大“最差村庄”评选等活动，发挥村民群众主体作用，群策群力推动整治深入开展，在全市掀起一股比学赶超的浓厚氛围，形成你追我赶的良好局面，进一步推动农村基础设施提档升级。

### 三、存在问题

改善农村人居环境，是实施乡村振兴战略的重要任务，通过农村人居环境整治三年行动的开展，我市农村人居环境得到改善，村庄整体面貌发生明显变化。但仍存在一些短板和弱项。

(一) 长效管护机制不健全。个别地区存在重建轻管的现象，重“眼前”而轻“长远”，在完成整治的基础上缺乏全面管护，新的污染源未能得到及时清理，出现了“脏乱差臭”回潮的情况，一些拆除后的空地没有及时进行整治管理，形成新的垃圾堆放点和卫生死角等情况时有发生。

(二) 农村改厕与污水处理衔接不够。虽然我市目前户厕普及率和公厕建设完成率均达 100%，但一些地方在工作推进初期没有统筹考虑农村改厕和污水处理设施的建设。农村污水设施建设还未全面完成，一些区域存在污水管网“空白区”，造成农村改厕与污水处理的未能全面实现有效衔接。

(三) 长效保障资金投入压力大。农村人居环境整治量大、面广、线长，且农村生活垃圾、生活污水处理等设施的管护成本较高、技术性较强，后续运行资金需求大。由于我市相当部分村的集体经济收入偏低，巩固整治成果的资金压力较大。如我市湘桥区 121 个行政村没有列入省全域农村人居环境整治资金支持范围，本级财政又薄弱，农村环境整治长效保障的资金投入压力更大。

(四) 群众参与程度不足。开展农村人居环境整治，建设生态宜居美丽乡村是一项惠民工程，需要全社会的共同参与。然而，部分村在建设项目选择上没有广泛征求群众意见，建设项目不接地气，未能体现乡村特点、潮州特色。个别村民对规划建设项目不知情，怀疑干部在做“表明文章”和“形象工程”，加上项目建设造成村内环境既乱又差，影响村民生产和生活，群众意见较大，对村干部存在不满情绪。

## 四、下一步工作打算

下一步，将继续认真贯彻落习近平总书记关于农村人居环境整治的重要指示精神和习近平总书记在视察广东、潮州重要讲话指示精神，结合致公党潮州市委会、民盟市委会和陈森炎等委员的提案建议，全力做好农村人居环境整治工作。按照新阶段目标任务，进一步强化思想认识，切实提高政治站位，增强责任感和使命感，为人居环境整治五年提升行动开好局起好步。坚持问题导向、系统思维、重点突破，建立健全长效保持机制，全面推进提升农村人居环境，建设生态宜居美丽乡村。

**一、因地制宜，加强乡村建设规划管理和风貌管控提升。**  
按照《广东省村庄规划编制基本技术指南（试行）》的要求，稳步推进编制“多规合一”的实用型村庄规划，对现有村庄规划进行优化提升。完善宅基地管理体制机制，细化优化审批工作程序和办事指南，建立健全宅基地审批管理制度。强化乡村特色风貌提升，以《潮州市全面推进农房管控和乡村风貌提升工作意见》为指导，加强《潮州市美丽乡村特色风貌营造工作指引》等9个设计指引成果的运用。通过示范创建，连线成片，充分利用村庄资源禀赋，加强对本村落历史人文资源的挖掘、整理和保护，培育地方特色文化，挖掘潜在效益，妥善保护并活化利用好古村落、古民居，努力打造特色鲜明的潮州乡村风貌。

**二、压实责任，发挥制度约束的重要作用。**加强党委的全面领导，进一步落实各级各部门主体责任，落实县（区）委书记要当好“一线总指挥”，乡镇党委书记和村支书要承担起前沿

阵地的“指挥员”的职责，一抓到底，抓出成效。落实县（区）领导挂钩到镇、镇班子成员挂钩到村的工作机制，包干负责，全面加强农村人居环境整治工作。进一步完善农村人居环境整治的制度体系，聚焦农村“厕所革命”、农村生活垃圾处理、农村生活污水处理等重点任务，细化建立健全常态化、长效化的管理机制。探索建立完善适用性和操作性强的“村规民约”等内部约束机制，进一步明确村民在人居环境整治中的责任和义务，让村民参与到美丽乡村建设中来。

三、多措并举，建立健全长效管护机制。扎实推进重点基础设施建设，同步健全长效管护保洁机制，规范巩固整治及建设成果。一是全力打好村庄清洁行动战役。持续开展“三清一改”“三清理三拆除三整治”，继续用好督导问责这个指挥棒，以“督查”促“创建”，强力推动人居环境整治工作落细落实。二是推进农村生活垃圾治理。不断完善农村生活垃圾收运处置长效机制。因地制宜、分类施策开展农村生活垃圾分类试点工作，由点到面逐步推广至全域，提高生活垃圾减量化水平，逐步推进农村生活垃圾源头减量和资源化利用无害化处理。三是推进农村厕所革命摸排整改工作，扎实推进我市农村厕所革命。巩固现有改厕成果，提升改厕质量，做好日常清洁维护，做好让农民群众满意的民心工程。四是统筹规划、梯次建设农村生活污水处理设施，加快污水处理设施 PPP 项目建设，推广小型分散便利化生态工艺处理设施，健全污水处理设施设备运行维护机制。五是探索建立农村人居环境整治经费分级投入、社会捐助相结合保障机制。推行网

格化管理、落实门前三包责任制，建立长效管理机制。

四、加大宣传，激发群众内生动力。充分发挥农村党组织在推进农村人居环境整治建设生态宜居美丽乡村中的领导核心作用。特别是发挥乡贤在农村人居环境整治中的积极作用，引导他们捐资出力，逐步建立起“政府主导、农民主体、多方参与”的投入机制和建设机制。创新方式方法加强宣传引导，充分利用横幅、标语、大广播等传统手段，创新运用微信、抖音等新媒体广泛宣传，进一步激发农民的内生动力，改良群众的不良卫生习惯，自觉做好“门前三包”，规范车辆停放等，引导农民由“要我干”向“我要干”转变，主动参与农村人居环境整治，在整治进程中获得更多获得感、幸福感，自觉投身到村庄整治与长效保洁工作中。

专此答复，诚挚感谢贵单位对市农业农村局工作的关心支持。



(联系人及电话：苏楚城，2268328)

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委、市府办建议提案科；民盟市委会、陈森炎委员；各县（区）政府（管委会）；市自然资源局、市住房和城乡建设局。